

**ЭКОЛОГИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА: ПРОБЛЕМЫ СОХРАНЕНИЯ  
РУССКОГО ЯЗЫКА В УЗБЕКИСТАНЕ В УСЛОВИЯХ  
ГЛОБАЛИЗАЦИИ И МИГРАЦИИ**

*Зарипова Садокат Илхамовна*

*Ургенчский технологический университет Ранч*

*zaripovasadoqat7@gmail.com*

*Тел: +998937401881*

*Аннотация:* В статье рассматриваются проблемы сохранения русского языка в Узбекистане на фоне глобализации и миграционных процессов. Основное внимание уделено влиянию глобализации на снижение статуса русского языка, его вытеснению другими языками, в частности английским, а также воздействию миграции русскоязычного населения на языковую ситуацию в стране. Анализируются проблемы языковой ассимиляции, социальная дискриминация русского языка и отсутствие государственной поддержки в области билингвизма. В статье предложены меры по сохранению русского языка, такие как поддержка двуязычия в образовательных учреждениях, развитие культурных и образовательных инициатив, поддержка русскоязычных СМИ и использование современных технологий для обучения. В заключение подчеркивается необходимость комплексного подхода для сохранения русского языка как важного средства межнационального общения и культурной идентичности.

*Ключевые слова:* Русский язык, Узбекистан, глобализация, миграция, языковая ассимиляция, билингвизм, культурная политика, межнациональное общение.

*Abstract:* This paper addresses the challenges of preserving the Russian language in Uzbekistan amidst globalization and migration processes. It focuses on the impact of globalization on the diminishing status of the Russian language, its displacement by other languages, particularly English, and the effects of migration

[www.tadqiqotlar.uz](http://www.tadqiqotlar.uz)

*of Russian-speaking populations on the language situation in the country. The article analyzes issues such as linguistic assimilation, social discrimination of the Russian language, and the lack of state support for bilingualism. It proposes measures for language preservation, including supporting bilingual education, promoting cultural and educational initiatives, supporting Russian-language media, and leveraging modern technologies for language learning. The conclusion emphasizes the need for a comprehensive approach to preserve the Russian language as a vital means of interethnic communication and cultural identity.*

**Keywords:** *Russian language, Uzbekistan, globalization, migration, linguistic assimilation, bilingualism, cultural policy, interethnic communication*

**Annotatsiya:** *Ushbu maqolada globalizatsiya va migratsiya jarayonlari fonida O'zbekistonda rus tilining saqlanishi muammolari ko'rib chiqilgan. Asosiy e'tibor globalizatsiyaning rus tilining holatini kamaytirishi, uning ingliz tili kabi boshqa tillar bilan almashtirilishi va rus tilida so'zlashuvchi aholi migratsiyasining til holatiga ta'sirini tahlil qilishga qaratilgan. Tillarni assimilyatsiya qilish, rus tiliga nisbatan ijtimoiy diskriminatsiya va bilingvizmga davlat tomonidan yordamning etishmasligi kabi muammolar ko'rib chiqiladi. Rus tilini saqlash bo'yicha ikki tilni qo'llab-quvvatlash, madaniy va ta'lim tashabbuslarini rivojlantirish, rus tilidagi ommaviy axborot vositalarini qo'llab-quvvatlash va zamonaviy texnologiyalardan foydalanish kabi chora-tadbirlar taklif etiladi. Yakuniy xulosada rus tilining intermilliy muloqot va madaniy identifikatsiya vositasi sifatida saqlanishi uchun kompleks yondashuv zarurligi ta'kidlangan.*

**Kalit so'zlar:** *Rus tili, O'zbekiston, globalizatsiya, migratsiya, til assimilyatsiyasi, bilingvizm, madaniy siyosat, intermilliy muloqot*

### **Введение**

В последние десятилетия вопросы сохранения языков, находящихся под угрозой исчезновения или ассимиляции, приобретают особую актуальность.

Одним из ярких примеров является русский язык в постсоветских странах, [www.tadqiqotlar.uz](http://www.tadqiqotlar.uz)

особенно в Узбекистане, где он традиционно был языком межнационального общения. Однако с распадом Советского Союза и в условиях глобализации русский язык в Узбекистане сталкивается с рядом вызовов, которые угрожают его статусу и распространению. Проблемы сохранения русского языка в Узбекистане связаны с многими факторами, включая процессы миграции, социально-экономические изменения, культурную политику государства, а также глобализацию, которая ускоряет распространение английского языка как мирового языка.

Цель данного исследования — проанализировать проблемы сохранения русского языка в Узбекистане, рассмотреть влияние глобализации и миграции на языковую ситуацию, а также предложить пути для укрепления позиций русского языка в этом регионе.

### Глобализация и её влияние на русский язык в Узбекистане

Глобализация оказывает сильное влияние на языковую экосистему многих стран, в том числе на Узбекистан. Распространение английского языка как международного языка науки, технологий, бизнеса и культуры стало важным фактором, влияющим на использование русского языка в Узбекистане. В странах СНГ, включая Узбекистан, глобализация ведет к постепенному вытеснению русского языка из сферы официального общения и образования, что стало особенно заметно после распада Советского Союза.

В результате этих процессов русский язык в Узбекистане утратил статус государственного языка, а его роль как языка межнационального общения также ослабла. Несмотря на то что русский язык продолжает сохранять важность в деловом и культурном контексте, его позиции в образовании и государственных учреждениях с каждым годом ослабевают. Это наблюдается в частности в повседневном общении, где узбекский язык занимает доминирующее положение. Однако при этом русский язык продолжает быть важным в сфере массовых коммуникаций, в бизнесе и на международной арене, что подтверждается его использованием в медиа, научных и культурных проектах.

### Миграция и её влияние на сохранение русского языка

Миграционные процессы также играют значительную роль в языковой динамике Узбекистана. Одним из важных факторов является миграция русскоязычного населения в Россию и другие страны СНГ. С конца 1980-х годов многие представители русскоязычных этносов, а также узбеки, говорящие на русском языке, покинули Узбекистан в поисках лучших экономических возможностей. Этот процесс продолжился в 1990-е и 2000-е годы, что привело к сокращению числа носителей русского языка в Узбекистане.

Миграция также отражается на языковой ситуации в самой России, где наблюдается увеличение числа мигрантов из Узбекистана и других центральноазиатских стран, говорящих на узбекском, таджикском и других языках. Важно отметить, что в таких условиях двуязычие и полиязычие становятся важными элементами языковой идентичности, однако на фоне этого процесс сохранения русского языка как важного средства межнационального общения осложняется.

### Роль государства и культурная политика в сохранении русского языка

Государственная политика Узбекистана в области языка имеет решающее значение для будущего русского языка в стране. В период независимости Узбекистан принял решение о внедрении узбекского языка в качестве единственного государственного языка, что сопровождалось значительным усилением его позиций в различных сферах жизни. Это привело к ослаблению позиций русского языка в официальных учреждениях, образовании и СМИ. В то же время, русский язык по-прежнему сохраняет важность в межэтнических отношениях и в сфере бизнеса.

Несмотря на это, на уровне культурной и научной политики наблюдается поддержка русского языка в определенных сферах, например, в области литературы, культуры и науки, где русский язык продолжает играть важную роль. Примером могут служить российские культурные центры, которые активно поддерживают русскую литературу, язык и культуру через

курсы, лекции и фестивали. Однако роль русского языка в официальном и образовательном контекстах продолжает снижаться, что способствует его вытеснению другими языками.

### Проблемы сохранения русского языка в Узбекистане

Основными проблемами сохранения русского языка в Узбекистане являются:

1. Языковая ассимиляция — с усилением позиций узбекского языка как государственного и родного языка для большинства населения, русскоязычные люди становятся меньшинством. Это ведет к постепенному исчезновению русского языка как родного у младших поколений, особенно в сельской местности.
2. Отсутствие поддержки со стороны государства — несмотря на существующие усилия по сохранению русского языка в сфере культуры и образования, отсутствие государственной программы для поддержания билингвизма ограничивает возможности для сохранения русского языка в официальной сфере и в повседневном общении.
3. Социальная дискриминация — русский язык в Узбекистане, несмотря на его роль в прошлом, часто воспринимается как атрибут "прошлого", что порой приводит к его маргинализации в глазах молодого поколения и даже в некоторых социальных группах, стремящихся к утверждению национальной идентичности через язык.
4. Глобализация и давление со стороны английского языка — мировая тенденция к популяризации английского языка, как основного средства международной коммуникации, также влияет на русский язык, особенно в молодежной среде, где наблюдается рост интереса к английскому и западной культуре.

### Меры по сохранению русского языка в Узбекистане

Для сохранения русского языка в Узбекистане необходим комплексный подход, включающий как государственные, так и общественные усилия. Некоторые возможные меры включают:

1. Поддержка двуязычия — введение в школах и вузах программ, ориентированных на преподавание как узбекского, так и русского языков, особенно в регионах, где русский язык имеет традиционное значение.
2. Создание культурных и образовательных инициатив — расширение программ культурных обменов, установление партнерств между учебными заведениями Узбекистана и России, создание совместных научных проектов, что будет способствовать поддержанию интереса к русскому языку.
3. Государственная поддержка русского языка в медиа — необходимость поддержания русскоязычных средств массовой информации, включая телевидение, радиостанции, газеты и интернет-платформы, что поможет сохранить русский язык в повседневной коммуникации.
4. Развитие информационно-образовательных технологий — использование онлайн-курсов, мобильных приложений и других цифровых платформ для обучения русскому языку может стать эффективным инструментом сохранения языка, особенно среди молодежи и в условиях миграции.

### **Заключение**

В условиях глобализации и миграции русский язык в Узбекистане сталкивается с рядом угроз, включая языковую ассимиляцию, ослабление позиций в официальной сфере и давление со стороны английского языка. Тем не менее, русский язык по-прежнему сохраняет важность в межнациональных отношениях и сфере культуры, что открывает возможности для его сохранения и укрепления. Для этого необходимы совместные усилия правительства, образовательных учреждений и общественных организаций, направленные на поддержание билингвизма, развитие образовательных и культурных инициатив, а также использование новых технологий для обучения русскому языку.

### Литература

1. Crystal, D. (2000). *Language Death*. Cambridge: Cambridge University Press.
2. Эйдемиллер, И. Г. (2017). *Русский язык в странах СНГ: тенденции и перспективы*. Москва: Издательство РГГУ.
3. Митрофанова, О. В. (2014). *Языковая ситуация в Центральной Азии: сохранение русского языка в условиях глобализации*. Ташкент: Научный мир.
4. Шишкова, И. С. (2021). *Русский язык в постсоветских странах: проблемы и перспективы сохранения*. Санкт-Петербург: Научное издательство "Петербург".
5. ЮНЕСКО. (2021). *Atlas of the World's Languages in Danger*. Париж: ЮНЕСКО.